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„Vejen gennem Bibelen“
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Økonomi

Budskabet om Jesus skal
ud til alle mennesker -
også dem, der bor i lande,
hvor vi ikke kan drive
mission i traditionel
forstand. Radioen når ind!

Vi støtter evangeliske
radioprojekter i Danmark,
Kina, Indien, Cambodja,
Indonesien, Iran, Egypten,
Etiopien og Eritrea samt
TV-projektet SAT-7 i Nord-
afrika og Mellemøsten.

Porsevej 6, 6100 Haderslev
Telefon 74 52 71 90,
Fax 74 52 77 59
e-mail: info@norea.dk

Daglig leder:
Ole Sørensen
e-mail: os@norea.dk

Informationsmedarbejder:
Kjeld Wiwe
e-mail: kw@norea.dk

Informationsmedarbejder:
Anette Jensen,
e-mail: aj@norea.dk

Studievært
„Sene Samtaler“:
Jette Techow
e-mail: jt@norea.dk

NoreaNyt udkommer 4
gange årligt og sendes
gratis til alle interesse-
rede.

Ansv. redaktør:
Ole Sørensen

Layout: Anette Jensen

Tryk: Øko-Tryk

Gaver:
Tak for gaver til radio-
missionsarbejdet på giro
516-5989 (reg. nr. 3543)
eller via betalingsservice.

Forside:
Som lille var Hannah dødssyg, men
Jesus greb ind og reddede hende.
(Foto: Odd Borgestrand, Etiopien)

Fiskeri tilladt
JEG VED IKKE om du kender til det? At læse et eller andet som du bare

synes  rammer plet, og efterfølgende ikke kan få ud af hovedet igen. Sådan
gik det mig for ikke så længe siden. Jeg læste en bog om tre kinesiske
kirkeledere. Noget af det, der stod i bogen, har jeg tænkt meget på siden.
Hvad prioriterer jeg i mit eget liv? Hvad prioriterer vi i menighedens liv?

JESUS SAGDE ENGANG til sine disciple: ”Kom og følg mig, så vil jeg gøre jer til
menneskefiskere.” Mark 1,17.

GUD VIL, AT alle kristne skal være menneskefiskere. Hvis vi har Jesus i hjertet,
er vi kaldede til at være menneskefiskere uanset vores baggrund, uddannelse
eller økonomiske situation. Nogen kan være dygtigere til at fiske end jeg, men
derfor er jeg ikke fritaget for ansvaret.

EN DAG SÅ Jesus nogle fiskere ved Genesaret Sø. De havde trukket garnene op
og var ved at skylle dem. Når fiskenet er i brug, er det nødvendigt at skylle dem
med jævne mellemrum. Men vi skal passe på ikke at blive professionelle
garnskyllere. I stedet for at fiske, er det meget lettere at snakke om at fiske, og
studere forskellige strategier om fiskeri. Det er også meget lettere at høre på
foredrag fra eksperter, der har styr på, hvordan man gør, eller måske synge gode
sange om fiskning.

VI KAN HØRE gode prædikener fyldt med fiskehistorier, og vore forsamlinger
kan beundre de fine garn, der smykker på væggene, hvor vi samles. Garnene er
blevet godt rengjorte, der skal ikke være noget at sætte fingeren på. Vi har
brugt mange kræfter på at holde skidt og andre urenheder væk. Garnene er
blevet bleget så hvide, at man skulle tro, de aldrig havde været brugt til at fiske
med. Alt ser skinnende ud. Netmaskerne er i fin orden, alle har samme stør-
relse og form. Gud ønsker jo orden i tingene. Vi kan lide at prale af vore pæne
garn og inviterer andre kristne til at se, hvor pæne vore garn er. Men Herren
siger: ”Læg ud på dybet.”

JEG VIL SÅDAN ønske, at jeg i mit liv ikke kommer dertil. Jeg vil også
sådan ønske, at vi i Norea Radio Danmark ikke kommer dertil, hvor vi
bliver optaget af alt muligt, men glemmer at fiske...

Mange hjertelige hilsener fra Norea-huset

Kjeld Wiwe

„For mig har det været
guld værd bare i dag at
lytte til et par afsnit. Nu
ved jeg, hvor jeg kan finde
trøst.“

Sådan skriver en begejstret lytter
til bibelundervisnings-serien
„Vejen gennem Bibelen“ (VGB).
„For et par dage siden hørte jeg
et af afsnittene på en lokalradio,
og blev meget grebet. Jeg har
haft det i tankerne lige siden og
har i dag fundet jer på nettet ved
at søge på „VEJEN GENNEM
BIBELEN“. Jeg har nu lyttet på PC
til et af programmerne og er
meget BEGEJSTRET. Jeg håber
på at få lagt penge til side, så jeg
kan købe hele serien på CD, for
det er dog dejligt livsbekræftende
at lytte til.“

En enestående mulighed
VGB er en serie radioprogram-
mer, som gennemgår hele
Bibelen i 2267 programmer á ca.
13 minutter.
Det er en enestående mulighed
for at komme gennem alle Bibel-
ens bøger - også dem, der ikke
så ofte prædikes over.
Serien  starter med 1. Mosebog
og slutter med Johannes’ Åben-
baring. Men ind i mellem skiftes
mellem skrifter fra GT og NT.

Du kan høre VGB på:
- lokalradioer
- i Noreas andagtsklub
- på www.norea.dk
- på din MP3-afspiller (brug
podcasting)
- ved at købe hele serien på CD
(MP3-filer) for 990,- kr.
(incl. taske og forsendelse)

Mange anvendelsesmuligheder
En anden lytter til VGB skriver:
Jeg vil gerne fortælle, hvordan jeg
bruger VGB. I mit arbejdsværelse,
hvor computer, symaskine og
strygebrædt står, logger jeg på
programmet, vælger en tekst og
lytter. Selvom jeg ikke har den
store lyst til strygning, så går det
strygende, mens jeg lytter til VGB
- pludselig er jeg færdig. Når jeg
syr eller reparerer tøj, ja, så er det
ligesådan.
Vi bruger også VGB, når vi forbe-
reder os til bibelkreds...“
Ja, der er mange måder, hvorpå
du kan bruge VGB. Du er velkom-
men til at kontakte os via telefon
eller mail, hvis du har spørgsmål
vedrørende VGB.
Læs også artiklen på side 4-6 om
Sissay fra Etiopien, for hvem VGB
har fået stor betydning.
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Budget

Norea Radio Danmark mod-
tog ialt kr. 139.416 i april
måned, og dermed er gave-
indtægterne pr. 1. maj 2006
nået op på 521.180 kroner.
Hjertelig tak til enhver, som
har været med til, at vi er nået
så langt – tak for offer og
forbøn.

Udgifterne til radioprojekter i
ud- og indland mv. har i

samme periode været knap
745.000 kroner. Efterslæbet er
således ca. 220.000 kroner,
hvilket er lidt større end normalt
for begyndelsen af maj måned.

Bed for radiomissionsarbejdet –
forbøn er en af missionsarbejdets
vigtigste arbejdsredskaber. En
anden vigtig ting er økonomiske
midler – vi beder om en god gave
til radioarbejdet. Gaver kan
indbetales via vedlagt girokort,
via PBS eller netbank.



Radiounderet i Sululta
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Tema: Etiopien
For første gang møder snedke-
ren Sissay produceren af
serien ”Vejen gennem Bibelen”
ansigt til ansigt i sit eget hjem.
Det bliver til bøn, bibellæsning
og et stærkt vidnesbyrd i det
primitive hus med jord på både
vægge og gulv.

Landskabet er smukt i
3.200 meters højde, et

stykke vej nord for Addis
Abeba i Etiopien. I den lille
landsby Sululta, som ligger
her på højsletten, bor der
nogle hundrede mennesker. -
Blandt dem er snedkeren
Sissay, der sammen med sin
kone Genneth og deres 4
børn bor og arbejder under
enkle forhold. Sissay under-
holder familien ved at frem-
stille og sælge simple møbler
som borde, stole og senge.
Snedkerværkstedet ligger
under åben himmel, ved siden
af familiens hus.

For 10 år siden var Sissay den eneste
evangeliske kristne i Sululta. Han
lyttede dagligt til de kristne radiopro-
grammer, der blev sendt fra radio-
stationen ”Yemiserach Dimts” - Det
Gode Budskabs Stemme. Med støtte
fra Norea Radio Danmark producerer
radiostationen programmer på seks
sprog: Amharisk, oromo, sidamo,
hadya, kembata og affar-sproget.
”Vejen gennem Bibelen” på
amharisk blev Sissays bibelskole.

For første gang møder han produ-
ceren af serien ansigt til ansigt i sit
eget hjem. Der bliver bedt og læst
i Bibelen i det primitive hus med
jord på både vægge og gulv.
Væggene er malet grønne,
gulvet har sin naturlige farve.
Der står en billigudgave af en
kinesisk radio på en skænk
samt et lille rejse-TV, som
dog ikke virker. Langs den
ene væg sidder et par
naboer, der har hørt om

besøget fra radiostationen. De vil
også gerne møde programleder
Abebe Kebede. Nu er Sissay
nemlig ikke længere alene om at
tro på Jesus i Sululta.

Kamp i familien
Sissay kom til tro ved at lytte til
de kristne radioprogrammer, men
han mødte stor modstand både i
landsbyen og fra sin egen familie.
I nabolaget mødte han Genneth,
og de blev forelskede. Selvom de
ikke havde samme tro, satsede
Sissay på, at kærligheden var
stærk nok til, at de kunne få et
godt liv sammen.
”Det begyndte ikke så godt,”
fortæller Sissay. ”Genneth gemte
ofte Bibelen for mig, men hun
accepterede, at jeg lyttede til
radioen.”
”Vores ældste datter, Hannah,
kom til verden et år efter, at vi var

blevet gift,” fortæller Sissay
videre. ”Da hun var seks måne-
der gammel, blev hun dødssyg.
Vi tog hende med til den lokale
sundhedsklinik og senere til et
sygehus i Addis Abeba. Vor
landsbys ledere var enige om, at
hvis vores lille pige døde, så
kunne hun ikke få noget grav-
sted. For hun var datter af en
evangelisk kristen. Modstanden
fra de ortodokse var meget stor.”
Sissay vendte sig til Gud i bøn og
bad om ikke at blive forladt. Han
følte sig som en Job i Sululta.
”Hvorfor lader du mig kæmpe
alene med alle disse problemer
og med mine hårde naboer. Jeg
stoler på dig og er afhængig af
dig. Forlad mig ikke. Jeg har
brug for dig, Gud. Hvis min lille
pige dør, må jeg ikke en gang få
lov til at begrave hende her. Selv
hendes egne bedsteforældre

vender os ryggen.” Sissay og
Genneth var fortvivlede. Lægerne
på sygehuset gav ikke Hannah
nogen chancer for at overleve.
Sissay følte sig ringeagtet af alle.
Ved sygesengen i Addis Abeba
bad han i mange dage og nætter,
og til sidst fik han det bønnesvar,
som han havde håbet på.
Hannah vågnede, og hun be-
gyndte oven i købet at pludre og
le. Han sagde til sin kone,
Genneth: ”Gud er med os.” Da
blev hun også overbevist om, at
Sissays Gud er en levende Gud,
og hun blev omvendt og bad til
Jesus om frelse. Endelig kunne
Sissay være fælles om troen med
sin kone.

Nye problemer dukkede op, da
det næste barn, drengen Johan-
nes, kom til verden. Han blev født
to måneder for tidligt. ”Svigermor
var sikker på, at han ikke ville
klare sig,” fortæller Sissay. ”Hun
tog den lille dreng udenfor, tog
tøjet af ham og lagde ham under
et træ for at dø. Men gode na-
boer, som også var kommet til tro
på Jesus, spurgte, hvorfor dren-
gen blev lagt udenfor for at dø?
Han trak jo stadig vejret lidt, og
hjertet slog også svagt endnu.
Men svigermor bad naboerne om
at blande sig udenom og lade
drengen ligge.” ”Han har ingen
chancer for at klare det”, var
svigermors klare besked til
naboerne. ”Men en nabokvinde,
som for nylig var blevet omvendt,
greb ind og støttede os,” fortæller

Sissay. ”Hun var sikker på, at
Jesus også ville gribe ind denne
gang, og til sidst overgav sviger-
mor sig, og lod den for tidligt
fødte dreng komme ind i huset
igen.”
I dag er Johannes en sund og
rask dreng. Måske bliver han en
dag snedker som sin far...

Et vidne
”Gud har givet mig opgaven med
at vidne for denne landsby,” siger
Sissay. ”For 10 år siden var jeg
den eneste kristen. Nu er vi 50 i
menigheden. Når mennesker ser,
at Gud griber ind i hverdagen og
velsigner os, vil de også gerne
tro,” fastslår han.

Sissay og Hannah tager gæster-
ne med om til bagsiden af huset.
De vil vise det sidste nye i lands-
byen. På den anden side af mar-
ken er der fornylig blevet bygget
en kirke, og Sissay er stolt over
det enkle bygningsværk belig-
gende i 3.200 meters højde. ”Her
er vi nær Gud,” siger han med et
smil, idet han både tænker på, at
det er Guds Hus og samtidig højt
over havet...”Jeg tvivler ikke
længere på, at Gud har magt til at
frelse og til at gøre undere...
(fortsættes på næste side)

Hannah viser stolt den enkle
kirkebygning for enden af marken
frem. Her er nu 50 mennesker i
”radiomenigheden”.
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LytterresponsRadiounderet...
(fortsat fra side 5)

Takke- og
bedeemner:

Tak for at både Hannah
og Johannes fik lov at
leve

Tak for at mor Genneth
vendte om og kom til tro
på Jesus.

Tak for den voksende
menighed i Sululta

Bed om beskyttelse for
de kristne i Etiopien,
Turkmenistan og
Usbekistan.
(se bagsiden)

Lytterbreve fra Etiopien:

Kære Brødre og Søstre i Herren
Jeg lytter regelmæssigt til jeres
programmer, som betyder noget
helt særligt for mig. Jeg oplever
fred og trøst ved dem. Jeg er 21
år. Jeg mødte mange fristelser og
vidste ikke, hvilken vej jeg skulle
gå. Jeg gav mig selv hen til al
verdens ondskab, levede i mørke.
Men priset være Jesu Navn! Han
hjalp mig ud af al min trængsel.
Ved sin nåde kaldte han på mig.
Det skete for et halvt år siden, da
jeg chattede med min ven. Han
fortalte mig om Radio Dimtsi
Beserat, som jeg har lyttet fast til
siden.
Jesus tog al min byrde fra mig. Nu
er jeg fri for at være optaget af
ondt hele tiden og lever i fred og
afklarethed. Jeg vil gerne sige, at
jeg sætter meget stor pris på
jeres arbejde for at frelse mange
sjæle. Jeg beder for denne
tjeneste. Vær venlig at fortsætte
med den.
Må Gud velsigne jer og jeres
arbejde.

32 stilehæfter med notater
Selvom jeg ikke har råd til at købe
en Bibel, har jeg på grund af jeres
bibelundervisningsprogrammer
mulighed for at skrive hvert eneste
Guds Ord ned, som I nævner i
programmet. Jeg har nu 32
stilehæfter fyldt med notater, som
jeg har taget i forbindelse med
bibelundervisningen. Dem læser
jeg i hver dag, ligesom en Bibel,
og jeg har mærket stor velsig-
nelse ved det.
(Lytter fra Masawa)

Hvad jeg har allermest brug for
Selvom jeg nu sidder i fængsel for
flere lovovertrædelser, er jeg så

taknemmelig for, at Gud har set,
hvad jeg har allermest brug for.
Jeg er blevet frelst og har vundet
over både mit alkoholproblem og
min lyst til at stjæle og slå ihjel.
Her i fængslet lytter jeg fast til
jeres radioprogrammer. Gennem
dem får jeg den bedste trøst og
de bedste råd til mit liv fremover.
Jeg læser også jeres breve og
andet kristent læsestof med stor
interesse.

„Hr. Evangeliets Stemme“
Jeg er en af de lyttere, som bor
langt borte fra en kirke. Derfor
sørger jeg for altid at befinde mig
i nærheden af radioen, og folk
kalder mig for ”Hr. Evangeliets
Stemme”. Må Gud velsigne jer!

Jeg beder jer indtrængende
Emner som omhandler sundhed
er meget aktuelle for vort folk. Det
samme er de kristne opbyggelige
programmer... Jeg beder jer
indtrængende om at fortsætte
arbejdet.

Hilsen i Herren Jesu Kristi Navn
Jeg er meget glad for at kunne
skrive til jer om mine følelser og
erfaringer i forbindelse med jeres
radioprogrammer.
Først vil jeg lige fortælle lidt om
mig selv. Mit navn er Negassie,
jeg er født i 1975 i en lille by,
Awgaro, som ligger langt fra
hovedstaden. Jeg var så heldig at
få mulighed for at komme i skole

På familien Sissays husmur
står der skrevet, at Gud er
kærlighed. De hørte det i
radioen, og nu ved alle i
landsbyen, hvilken betyd-
ning det har for familien.
De vil ikke skjule deres tro.

og  har fuldført ”secondary
school” (skole for aldersgruppen
11-16/18). Jeg er født ind i en
kristen familie, men i Awgaro,
landsbyen, hvor jeg bor, findes
mange muslimer. Der bor kun få
kristne her. Den muslimske kultur
er dominerende.
Jeg levede en tid i utroskab og
øvede anden sexrelateret umoral.
Det endte med, at jeg blev HIV-
positiv. Jeg var ødelagt, ruineret
og følte mig både hjælpeløs og
uden håb.
Men en dag mødte jeg en rar
person i den lokale klinik. Han er
en kristen. Han lytter også regel-
mæssigt til jeres programmer. Nu
er vi blevet gode venner. Et
mirakel er ved at ske i mit liv. Jeg
lytter fast til radio Dimtsi Beserat.
Jeg har fået håb og er blevet
stærk – al min byrde er blevet
taget fra mig. Jeg føler lettelse og
trøst. Det er en følge af jeres
radioprogrammer, som har stor
betydning for mig.
Jeres radioprogrammer er som en
oase midt i ørkenen. De er som
lys i mørket. Uden at overdrive
kan jeg sige, at jeg har oplevet alt
dette i mit eget liv.

Vil ikke gå glip af programmer
Da I er den eneste åndelige kilde
for mig her i Beirut, gør jeg alt for
ikke at gå glip af jeres daglige
radioprogrammer. De er alle til
nytte for mig, både bibel-
undervisningen og de program-
mer, som tager spørgsmål op, de
unge er optaget af, for eksempel
HIV/AIDS problematikken.

Illustrationsfoto: TWR

Jeg vil gerne spørge jer, om I vil
bede for de unge i landsbyen,”
siger Sissay. ”Uden Jesus har de

ikke noget håb. Vi lever i urolige
tider i landet. Ofte kommer der
soldater og samler de unge, fordi

de ikke er loyale mod den siddende
regering. De er meget udsat, så vi
må hjælpe dem på vejen, sådan at
de bliver stærke, også i troen,” siger
snedkeren.

Radiolytteren
I mødet med radioevangelisten Abebe
vil Sissay og hans familie gerne sige
tak for alle de gode programmer, der
sendes fra radiostationen i Addis
Abeba. ”Signalerne er ikke altid lige
gode, men vi bliver styrkede i troen, når
vi kan følge med i ”Vejen gennem
Bibelen”. Vi er også glade for at høre
vidnesbyrd om, hvordan andre menne-
sker er kommet til tro. Det giver os
styrke til at gå videre på vejen, og jeg
lytter, så meget jeg kan, om aftenen.
Jeg har lyttet til dine programmer i

mange år,” siger Sissay, idet han
henvender sig til en rørt radio-
evangelist, Abebe. ”Jeg kunne
genkende din stemme med det
samme, du trådte ind i mit hus.
Det er dejligt at møde dig og se
ansigtet bag stemmen.”
På vej tilbage fra kirken til sned-
kerens simple hus er Abebe
blevet stille. Han har ofte følt, at
arbejdet som  radioevangelist var
ensomt, selvom der kommer
mange lytterbreve. Men denne
dag har han hørt en historie, som
må fortælles videre. Han har i
praksis set, at Ordet skaber liv
hos mennesker.
Udenpå muren til Sissays hus
står der skrevet, at Gud er kærlig-
hed. De har hørt det i radioen, og
nu ved alle i landsbyen, hvilken
betydning det har for familien.

Tekst og fotos: Odd Borgestrand, Etiopien
Oversættelse: Anette Jensen
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Muslimsk folkemængde
afbrænder tre kirker i Etiopien
Idet de proklamerede jihad (dvs. hellig krig),
angreb muslimske ekstremister tre kirker og en
kristen organisations bygning i Kemise, i det
nordlige Etiopien d. 21. marts. De brændte dem
ned til grunden, sammen med bibler, andagts-
bøger, musikinstrumenter og anden ejendom.
Politiets embedsmænd var advarede på forhånd
om urolighederne, men tog ingen skridt til at
forhindre dem. De greb ikke ind før to timer efter
angrebets start, hvor forbundspolitiets special-
styrker ankom til Kemise og standsede uroen.
Flere end 20 muslimer blev arresterede på mis-
tanke om medvirken. Tre kristne blev også fængs-
lede efter angrebet. Selvom der ikke er blevet rejst
nogen officiel sigtelser imod de kristne, blev de
anklagede for at uddele kristen litteratur og for at
lytte til gospelmusik.
(Kilde: Åbne Døre)

Politi afbrød kristent møde i Turkmenistan
Politiet i Turkmenistans hovedstad, Ashgabat,
afbrød onsdag den 3. maj et møde i en kristen
husmenighed. De konfiskerede personlige ejen-
dele og underkastede gruppen et omfattende
forhør. Mere end 15 politifolk stormede huset, hvor
13 medlemmer af ”Soygi (Kærlighed) Kirken” holdt
møde. Efter at have beslagtlagt diverse materiale
tvang politiet dem til at rekonstruere deres møde,
imens de filmede det med videokamera.
Den amerikanske kommision for international

religiøs frihed, som har konstateret, at den
turkmenske præsidents undertrykkende person-
dyrkelse er stigende og nærmest er blevet en
statsindført religion, anbefaler, at Turkmenistan
bliver føjet til en liste over lande, der krænker
religionsfrihed i særlig grad.
(Kilde: Compass Direct)

Kristne i Usbekistan
anklaget for religionsundervisning
Politifolk fór ind og afbrød et frokostmåltid
hjemme hos en protestantisk præst i Usbekistan
den 24. april. Præsten og en anden troende blev
beskyldt for at bryde loven vedrørende undervis-
ning om religion.
Tre dage tidligere blev en anden anklaget for det
samme, mens han sammen med to andre besøgte
og hjalp patienter på et tuberkulose hopital for
børn.
Gennem de sidste 12 måneder har politiet i
Usbekistan forøget presset mod protestantiske
kristne, og selv kirker, som er offentligt registreret,
bliver holdt under vågent opsyn.
(Kilde: Compass Direct)


